

Этому прошению предшествовала работа А. В. Казадаева над сочинением И. П. Елагина. В. П. Козлов, исследовавший рукописи «Опыта повествования о России», отметил, что в них наряду с пометками И. П. Елагина имеются карандашные маргиналии, сделанные «неизвестным читателем его „Опыта“». «Читательские заметки отразили восприятие Елагина его современниками, причем некоторые из них можно рассматривать как дружеские советы автору», — пишет В. П. Козлов.²⁴ К перечисленным автором статьи карандашным припискам следует добавить заметку на боковом поле «Опыта повествования. Часть четвертая». В том месте, где содержится пересказ летописного известия о походе Игоря Святославича на половцев под 1185 г.: «Тогда же Игорь князь Северский, поревновав славы и счастья Святославлю, собрав свои войска, призвав из Трубчевска брата своего Всеволода, из Рыльска племянника Святослава Олговича, из Путивля сына Владимира, которым говорил: или мы не князи русские? или не можем и мы, подобно братии нашей, приобрести себе славы? Пойдем и мы на половцев и равную с ними похвалу себе заслужим», — И. П. Елагин делает ссылку: «Нестор. спис. Кенигсберг. стр. 276. Татищев. кн. III, стр. 263».²⁵ А на боковом поле карандашом приписано: «Поход Игорев, воспетый подражателем Бояну. Зри сию поэму».²⁶ Очевидно, автор приписки знал уже печатное издание «Слова о полку Игореве» 1800 г., так как в выписке известия о «Слове», сделанной И. П. Елагиным красными чернилами на боковом поле в первой части «Опыта» (позднее ставшей девятой частью), упомянуто «похвальное слово Игорю». Этой же рукою, которая нам теперь хорошо известна как рука А. В. Казадаева, сделана и завершающая приписка на рукописи «Опыта»: «В. Здесь постигшая болезнь и смерть сочинителя остановила повествование. . .»,²⁷ — совершенно совпадающая с примечанием в письме А. В. Казадаева к В. М. Попову: «. . . смерть, постигшая почтенного автора, прекратила возможность и продолжение дальнейшего труда его. . .»²⁸

Новые материалы позволяют более полно понять общественную и научную позицию Н. М. Карамзина в период его работы над последними томами «Истории государства Российского» (известно, что в 1818 г. вышли из печати первые восемь томов). Письмо Н. М. Карамзина А. Н. Голицыну с подробным отзывом об «Опыте повествования о России» И. П. Елагина раскрывает его строгий и нелицеприятный подход к трудам своих предшественников в области исторической науки.

²⁴ Козлов В. П. «Слово о полку Игореве» в «Опыте повествования о России» И. П. Елагина. С. 25.

²⁵ ГПБ, F.IV.34/3, л. 319—320.

²⁶ Там же, л. 320.

²⁷ Там же. F.IV.34/6, л. 74.

²⁸ ЦГИА СССР, ф. 733, оп. 87, д. 84, л. 12, об.